## 江南战报

# 回家过年的你,准备好面对七大姑八大姨"灵魂盘问"了吗?

# AI小游戏《决战拜年之巅》被玩疯了

近日,一款名为《决战拜年之巅》的网页小游戏在网络走红。截至2月3日, 游戏上线一周,用户数已超过百万。

在这款游戏中,玩家向七大姑、八大姨、二大爷等 AI 亲戚拜年。面对亲戚们对结婚、工作等话题的讨论,玩家可以自由表达,每种回答将造成亲戚情绪的变化。只有顺利地与每位家人交流结束,才能通关游戏。

#### ■ ■ 害怕回家面对亲戚? 先来练练

"一开始玩,血压就低不下去了。"看到有人在微信朋友圈里分享这款游戏,陈女士也尝试去玩了玩,很快就"复刻"了类似的感受。

几乎整个游戏过程, 陈女士都用"气得血压高 了"来形容。据陈女士介 绍,游戏中,各路亲戚的话 题以催婚、催生、要求其找 一份"离家近、稳定"的工 作为主。在一次对话中, 陈女士向AI亲戚提及自 己的直实职业,被AI亲戚 批评不够稳定、社会评价 不高等,认为陈女士"读书 读傻了"。"这些话太真实 了,我是真的被气到了,但 是也不知道该怎么反驳, 就算我解释,对方也只是 坚持自己的观点。"陈女士

尽管在游戏里,陈女士无法对AI亲戚"有效回怼",她还是尝试了了有时就干脆说谎,说我已经结时就干脆说谎,说我已乡结婚、儿女双全、在家该读作、年薪百万、正在修读台工作、年薪百万、正在修读台上较高兴。有时我实在不知道说什么,就转移话题。AI亲戚要给我介绍对象,我就说把我的同事介绍给他们的孩子。"

玩家沈先生发现自己 在"讨好"AI亲戚。在游戏 期间,他一直在试图让AI 亲戚满意:"结婚生子、找 工作,在很多传统家庭里, 这类话题是逃不开的。我 的家庭属于'半先进半传统'的碰撞,我能同时接到 新理念和传统理念,很 到新理念和传统理念,很 到新理念和传统理念,很 多问题也能回答得决先 的真实情况,他希望能说 此梳理自己的规划,也通 过AI亲戚的回答判断 己的规划是否正确。

但在和"妈妈"对话时,沈先生发现自己不知道该怎么让"妈妈"满意:"如何承担家里的责任',这个命题感觉实在是没有想到过,也没有接触过。说了很多,感觉也没有让她满意。很急眼,但还是在克制怒火。"

沈先生在窘迫中第一次通关了游戏,也突然意识到"对面是 AI":"既然是 AI,那我为什么要如同对待真人一般去讨好它?"在第二次游戏期间,沈先生改为发泄:"我可以对'多嘴的,喜欢对我的生活指点点的陌生人'发泄一些恶意,我突然就成为了'发疯'的、愤怒的人,还能暴露各种叛逆的小爱

好。"而 AI 亲戚们很快就败下阵来,只是留下一两句"你真让人失望"便离开了。游戏体验一下变为了"很爽",沈先生感觉自己在颤抖。

在社交网络上,还有人在对AI亲戚发泄情绪时突然被触动。有玩家在与"妈妈"对话时,从原本的复制粘贴网络用语,变为说出"妈,我想你了",AI妈妈答复"你在外头,妈自然是放心的,但心里与"色色"对话时,即便多次打断"爸爸"说话,"爸爸"心些转说完"爸爸爱你",玩家称"一个通过怼奇怪军,却在结别了渴望的幻景"。



游戏中的成就系统。 (网络截图)

### ■ \_ 主创团队:希望让大家自由地表达

打造这款游戏的团队 为杭州智聊思远互联网科 技有限公司,成立于2023 年4月,团队成员多为在校 大学生,来自浙江工业大 学、浙江大学、西湖大学等 喜校

2024年1月26日,总 策划史宏杰与团队成员参 加了一场环球线下游戏创 作,活动要求参与者在48 小时内创造一款"make me laugh(让我笑)"主题 的游戏。1月28日,史宏 杰团队完成了《决战拜年 之巅》,随后有玩家在活动 期间拍摄传播,逐步引起 关注。

史宏杰告诉记者,游戏灵感来源于网络热议的"江浙沪孝子",其间造出的各种梗,他感同身受,同时也频频捧腹。而眼看春节将至,拜年则自然而然地成了另一个灵感来源。两相结合,游戏的主题很快就敲定了下来:"要么在

家族聊天群里当个'孝子',把长辈们哄笑;要么当个'不孝子',把自己逗笑。总之,总有人会笑出来。至于是哄堂大'孝'还是哄堂大笑,全在玩家一念之间。"在团队成员的通力合作下,前后不过两天,《决战拜年之巅》便完成了制作。1月30日下午,游戏正式上线。

对于走红的原因,史 宏杰猜测恰逢春节将至, 游戏比较精准地定位了用 户群体。

在这款游戏中,玩家 有初始设定,包括长期离 家在外、年龄为16岁至26 岁范围等:"一方面是和我 们用户群体比较相似。另 一方面,会被亲戚'拷问', 一定是和亲戚不太熟悉。"

除了玩家以外,几位 出场的 AI 亲戚也都有大 概的人物设计。史宏杰介 绍,亲戚们的话题确实围 绕工作、结婚生子、家庭等



一轮游戏结束后的"孝 子等级"评定。(网络截图)

展开,自己从过往的作品中挑选了一些压迫感比较清晰的原型,而后进行细化:"我会去考量,玩家至少是要感觉到不舒服的。这需要有一些夸张,我们把亲戚的正反两面都放大了,更希望做'刀子嘴豆腐心'的角色。"

对此,史宏杰表示: "这是我的一点点私心。 其实我们真的跟家人相处 的时间不多,这段时间还 是好好相处,不要应付。"



#### ▼ 专家建议:有时需要说"不"

与《决战拜年之巅》同时引发讨论的还有"过年焦虑",不少网友表示,催婚、收入等话题使人对回家过年产生焦虑。

据央广网报道,应用心理学博士、二级心理咨询师廖春岭提及,春节前的焦虑多属于现实性焦虑,也就是由现实情境中确实存在的原因(包括已发生和将要发生的事)引起的焦虑。之所以会出现这种现实性焦虑,多与"讨好型人格"有关。这些人特别在意别人的看法,总想做到让周围的人都满意。

面对家人的期盼,廖春岭建议,首先要有同理心,尝试从家人的角度看问题,理解他们的初衷是因为爱,才会有这样的期盼。同时,要学会自我肯定,即使与家人的期望不符,也应该坚信自己的价值和选择。另外,

注意设立边界,虽然家人的 期望很重要,但也要为自己 设立有弹性的边界,"这意 味着有时你需要说'不'并 与家人进行坦诚的沟通,了 解他们期望背后的动机,同 时表达你自己的感受、愿望 和计划,尽可能取得互相理 解。"

1月24日,杭州市卫健委微信公众号发布回家过年单身青年的"反催秘籍"文章,提及"反催婚"是一个集情绪管理、非暴力沟通高难度动作,"无论我们选择使用哪种招式应对催婚,最好先是认真思考并捋利自己真实的婚恋态度和人己和父母创造一个平等对话的机会,倾听和理解父母和处的境况,并坦诚表达自己内心的声音。"

(红星新闻 解放日报)



#### 网友闲话 📉

@fama:AI也学会了PUA。

@阿白:所有的社会问题,在春节回家的场合集中爆发。压缩的现代性,只把压力给到年轻人。

@麦芽糖:我家亲戚从没这么烦人,都是喝酒, 吃菜!喝不了酒的喝豆奶!讨论这道菜做得还可以,是怎么做的?那道菜做得不行,差了啥东西?碰 杯说新年快乐贯穿全场!

@troubadour:也看爸妈态度,毕竟亲戚都是爸妈的人情圈子。我爸很多年前就拍板决定我不需要过年见任何亲戚了,自己躺屋里玩手机就行,别人问就说我今年仍然没回家。

@一只小喵咪呀:他们要说的无非是这十六字箴言:"要离家近、要进体制、要早结婚、想抱孙子"。除了"离家近"全都符合,怪不得我一直没感觉和亲戚尬聊有压力。

@小迷糊睡不醒:最讨厌那些平常对你一点关 心没有、一点忙不会帮的亲戚,突然过年的时候跳出 来管你这管你那。

@(\_o\_).zZ:种草了游戏是怎么回事。 @冒号:期待出一版舌战同事的游戏练练手。